讲题:给祂起名叫耶稣;称祂为以马内利

经文:马太福音 1:18-25

今天是年初十,是中国人以阴历历法计算新的一年的第十天。

(一)新年;旧年,新人;旧人

我们教会,2021年由2月份起,中文各堂主日崇拜讲道内容,都是以马太 福音为中心,要我们作耶稣的门徒,要我们作耶稣的好门徒。

今天进入第二次, 听过所读的经文后, 若往教会多一点的弟兄姊妹, 彷佛好 像圣诞节崇拜,因为所读经文,是述及耶稣的出生。

新年讲到耶稣出生,让我有好些联想,新年就是另一年的开始,或说,进人 另一年,叫新年,把过去了的一年,叫作旧年,要我们想到,就是要把过去 一年的不如意,不好的事忘记吧,因为终于过去了,要在新的一年,万象更 新,所以,年份有新旧之分。

耶稣出生, 耶稣来到世上, 却把人的生命分开了, 有新人与旧人之分。

林后 5:17 所以, 若有人在基督里, 他就是新造的人, 旧事已过, 都变成新 的了。

新约第一卷书马太福音,一开始说到耶稣出生,从此我们可以在基督里,成 为新造的人...在耶稣基督里是新人,那要问问,何时人变旧了?就是旧约创 世记,一开始的时候,人类始祖亚当,犯了罪,人变成了旧人。

罗 5:12-13 为此,正如罪是从一人入了世界,死又是从罪而来,于是死就临 到所有的人,因为人人都犯了罪。

罗 6:6 我们知道,我们的旧人和他同钉十字架,使罪身灭绝,叫我们不再作 罪的奴隶。我们的旧人=我们这个犯了罪的人

又译:我们知道,我们的旧人和他同钉十字架,使旧人作废,叫我们不再作罪的奴隶。

新人,基督里的是新造的人,有新生命,有永生。在亚当里的是旧人,不但没有永生,因着罪,只有死亡,罪是从一人入了世界,死也是从罪来的。

(二) 给祂起名叫耶稣,因祂要将自己的百姓,从罪恶里救出来(太 1:21)

太 1:21 她将要生一个儿子, 你要给他起名叫耶稣, 因他要将自己的百姓, 从罪恶里救出来。

刚读的经文,告诉我们,马利亚本已许配给约瑟,只是还没有迎娶,即未曾结婚,马利亚就从圣灵怀了孕。约瑟是个义人,不愿意当众羞辱马利亚,只是想暗地里把她休了,即不结婚了,因为马利亚的怀孕与他无关,且这样事情的发生,在当时是十分严重的。

约瑟正考虑这事的时候,忽然主的使者在梦中向他显现,告诉他,不要怕,只管娶过马利亚来,因为他所怀的孕是从圣灵来的,从圣灵来,即从 神那里来,因为圣灵是 神,我们的 神是三一神。

(三) 耶稣要将百姓从罪恶救出来, 耶稣有这权柄吗?

首先,要明白,谁可以除去人的罪?

每逢每月第一个周六早上九时,教会有祈祷会,二月份的祈祷会,在二月六日,那天,我曾提过耶稣,在地上时曾行过的一个 神迹,是耶稣医治瘫子,太 9:1-8;可 2:1-7;路 5:17-26 都有记载。

经文记载耶稣在一个人的家中讲道,因为很多人,门前都没有空地,有四个人抬来一个瘫子,很想放在耶稣跟前,自然是希望耶稣医治他的病,他们不能进去,计上心头,拆了人家的屋顶,四个人把瘫子缒在耶稣跟前。耶稣见他们的信心,就说:「你的罪赦了」。

法利赛人和文字就议论说:这个人是谁,竟说亵渎的话了?除了 神一位之外,谁能赦罪呢?

太 9:6-8 但要让你们知道,人子在地上有赦罪的权柄,于是对瘫子说:「起来!拿你的褥子回家去吧。」那人就起来,回家去了。那瘫子不但罪得赦,病得着医治,因为耶稣是 神,祂有权柄赦罪,也有能力医病。

### 太 1:18 马利亚是从圣灵怀了孕;

太 1:20 约瑟正考虑这事的时候,忽然主的使者在梦中向他显现,告诉他,不要怕,只管娶过马利亚来,**因为她所怀的孕是从圣灵来的。** 

圣灵是 神,即所怀的孕是从 神来的,即耶稣也是 神,或称祂是 神的儿子,因为耶稣是 神,无罪,必然可以将百姓从罪恶里救出来,耶稣要作救主。耶稣出生,天使向野外牧羊人报佳音,路 2:10 那天使对他们说,不要惧怕!看哪!因为我报给你们大喜的信息,是关乎万民的,因今天在大衛的城里,为你们生了救主,就是主基督。基督就是表明耶稣将来要将百姓从罪恶里救出来的方法。

### (四) 人称祂名为以马内利(太 1:22-23)

太 1:22-23 这整件事的发生,是要应验主藉先知的话:「必有童女怀孕生子,人要称他的名为以马内利。(以马内利翻出来,就是 神与我们同在。)」

# (五) 耶稣的家人,有没有称耶稣的名为以马内利呢?

# (1) 耶稣地上的母亲:马利亚

马利亚有称耶稣的名为以马内利。看路加福音 1 章, 天使加百列向马利亚说,蒙大恩的女子,你好,主和你同在!(路 1:29)

接着告诉马利亚,不要怕,因在 神面前蒙恩,要怀孕生子,给他起名叫耶稣,相信马利亚是知道耶稣名字的意思,耶稣出生有任务,要将百姓从罪恶里救出来。

虽然马利亚也说到,她没有出嫁,怎能有这事呢? 天使对她说,因为出于 神的话,没有一句不带能力的。(路 1:37)

马利亚就是这样相信。路 1:45 这相信的女子是有福的!

路 1:46-47 马利亚说,我心尊主为大,我灵以 神我的救主为乐。想应是马利亚,体会到 神与她同在所唱出来的颂歌。她更相信,耶稣要百姓从罪恶里救出来,其中一个就是她。在耶稣钉十架时,她怎样在现场,可以告诉我们,她的心里在想甚么?

### (2) 耶稣地上的父亲:约瑟

太 1:20-21 正考虑这事的时候,(正考虑要暗地里把马利亚休了的时候),忽然主的使者在约瑟梦中向他显现,说:「大衛的子孙,不要怕,把你的妻子马利亚娶过来,因她所怀的孕是从圣灵来的,她将要生一个儿子,你要给他起名叫耶稣,因他要将自己的百姓,从罪恶里救出来。」

结果,约瑟相信主的使者的话,相信 神的话,把马利亚娶过来,约瑟 这样作,因相信长大后的耶稣要将百姓从罪恶里救出来,他也是其中一 个。

人能称他的名为以马内利,就是要相信,相信耶稣,祂是 神,他有能力能将百姓,能将人的罪,从罪恶救出来。约瑟就是这样的人。

(3) 耶稣的弟妹:按圣经的记载,耶稣有四个弟弟,名字是雅各,约瑟(约西),西门,犹大,也有妹妹,不过圣经没有记下她们的名字。

可 6:3 这不是那木匠吗?不是马利亚的儿子雅各,约西,犹大,西门的长兄吗?他姊妹们不也是在我们这里吗?

马太福音 13 章,耶稣说完了比喻,就离开那里,来到自己的家乡,有人这样说:太 13:55-56 这人不是那木匠的儿子吗?他母亲不是叫马利亚吗?他兄弟们不是叫雅各,约瑟(约西),西门,犹大吗?他姊妹们不是都在我们这里来的呢?

耶稣的兄弟,与耶稣一起在约瑟和马利亚的家中长大,真的常与耶稣同在一起的。那耶稣的弟妹,猜猜有没有称耶稣为以马内利,有 神与他们同在。(没有)

约7章,标题:耶稣的兄弟们不信,虽在一起,想那时,他们不会称耶

稣的名为以马内利,因未有这经历,因为不信他,不信他是 神。

及至耶稣钉十架,死了,复活后,圣经告诉我们,耶稣的弟弟,他们开始接受相信耶稣,真的是要将百姓从罪恶拯救出来的那一位,相信耶稣他是 神,因为圣经告诉,耶稣的兄弟,他们和耶稣的门徒及妇女们一起祷告。

耶稣升天后,门徒们,其中有彼得,约翰, ...和好些人,内中有妇女,在一楼房祷告。

徒 1:14「这些人和几个妇人,包括耶稣的母亲马利亚,和耶稣的兄弟,都同心合意地恒切祷告。」耶稣的兄弟在同心合意地恒切祷告的人中,他们必定已相信了他的哥哥耶稣,他是 神,并且舍命,将人从罪恶里救出来。就这样,他们必然可称耶稣的名为以马内利, 神与他们同在了!!

(六) 我们可以称耶稣的名为以马内利吗? 体会到 神的同在吗?

要能称耶稣的名为以马内利, 神与我们同在, 我们要自问:

++是否相信了祂?只要相信耶稣,必然可以从罪恶中拯救出来。

四个人把瘫子带到耶稣跟前,耶稣见他们的信心,就说,你的罪赦了!可见,除耶稣是神,祂有能力,能赦罪外,人先要有信心。

林后 5:17 所以,若有人在基督里,他就是新造的人,旧事已过,都变成新的了。相信耶稣,因着祂的拯救,旧事已过,不在罪中,在基督里,自然可称耶稣的名为以马内利,与 神同在。

约 1:14 道成了肉身,住在我们中间,充充满满地有恩典,有真理,我们见过祂的荣光,正是父独生子的荣光。

体会到 神的同在吗?

++有否亲近祂?

太 18:19-20 我又告诉你们,若是你们中间有两个人在地上同心合意地求甚么事,我在天上的父必为他们成全。因为,哪里三两个人奉我的名聚会,哪里就有我在他们中间。

有否看到相信耶稣后的耶稣弟弟们,他们怎样亲近 神,看到他们同心合意地恒切祷告就知道。三两个人奉耶稣的名聚会,哪里就有耶稣在中间,与他们同在,何况,他们当时,有 120 人,甚至后来不久,圣灵降临,(徒 2:1-4)。圣灵是 神,他们必定体会到以马内利,体会到 神的同在。不但体会神的同在,更是随时随在。

#### ++有否传扬祂?

太 28:19-20 所以,你们要去,使万民作我的门徒,奉父、子、圣灵的名给他们施洗,凡我所吩咐你们的,都教导他们遵守。看哪,我天天与你们同在,直到世代的终结。

这两节经文,不但鼓励我们传扬祂,也体会祂同在,天天同在。

不但如此,并体会 神的同在的无所不在。

太 28:19 所以,你们要去,使万民作我门徒,英文是 Therefore go and make disciples of all nations 要使万民作耶稣门徒,像包括着要到各个国家。

徒 1:8 但圣灵降临在你们身上,你们就必得着能力,并要在耶路撒冷,犹太全地和撒玛利亚,直到地极,作我的见证。即远处,到远处传扬祂,耶稣说,我天天与你们同在。好像告诉我们,神的同在,无所不在,不受地域影响,因为祂是神,无所不在,是祂的属性。